Latvijas 25. atklātās matemātikas olimpiādes uzdevumi

5. klase
1. Divu naturālu skaitļu summa ir 1001. Vai to reizinājums var būt 8991?

2. [image: image1.bmp]Zvaigznīšu vietā (skat. 1. zīm.) ierakstīt pa vienam burtam a, b, c tā, lai katrā kolonnā un katrā rindiņā būtu sastopami visi trīs burti. Pietiek uzrādīt vienu veidu, kā to izdarīt.

3. Cik no 1 līdz 1998 ieskaitot ir tādu naturālu skaitļu, kuru ciparu summa dalās ar 5?

4. Kvadrāts sastāv no 4x4 rūtiņām. Skudra rāpo pa kvadrātu, katrā rūtiņā nonākot tieši vienu reizi un beidzot kustību tajā pašā rūtiņā, kurā to sākusi, turklāt kustība notiek tikai paralēli kvadrāta malām. Katras rūtiņas iekšpusē skudra izdara ne vairāk kā vienu pagriezienu. Kāds lielākais pagriezienu skaits var būt skudras maršrutā? (Skudra nevienu brīdi nerāpo pa rūtiņu malām).

5. Kāsītis sastāv no diviem stienīšiem ar garumiem 1 un 2, kas savienoti ar galiem taisnā leņķī (skat. 2. zīm.) Vai no kāsīšiem var salikt 

a) kvadrātisku režģi ar izmēriem 4x4 rūtiņas,

b) kvadrātisku režģi ar izmēriem 5x5 rūtiņas, 

ja rūtiņas malas garums ir 1? Kāsīši drīkst krustoties, bet nedrīkst daļēji vai pilnīgi sakrist. (Skat. 3. zīm., kur salikts režģis ar izmēriem 3x3 rūtiņas.)

6. klase.

1. Ar cik nullēm beidzas visu nepāra skaitļu reizinājums no 1 līdz 25 ieskaitot?

2. Kuba katra skaldne sadalīta 4 vienādās kvadrātiskās rūtiņās. Vai kuba virsmu var pilnībā aplīmēt ar sešām tādām figūrām, kāda parādīta 4. zīm. (katra figūra sastāv no 4 tādām pašām rūtiņām, kādās sadalītas kuba skaldnes)?


3. Rīmu ciemā dzīvo 7 rīmas. Pirmais no tiem var apēst milzu torti 3 dienās, otrais - 4 dienās, … , septītais - 9 dienās. Kādam mazākajam daudzumam rīmu jāķeras pie ēšanas, lai, ēdot vienlaicīgi, apēstu torti ne ilgākā laikā kā 1 diena?

4. a) Vai var atrast trīs tādus dažādus naturālus skaitļus, ka neviens no tiem nedalās ar otru, bet katru divu reizinājums dalās ar trešo?

b) Vai var atrast četrus tādus dažādus naturālus skaitļus, ka neviens no tiem nedalās ar otru, bet katru triju reizinājums dalās ar ceturto?

5. Vai vairāk ir sešciparu pāra skaitļu ar ciparu summu 45, vai sešciparu nepāra skaitļu ar ciparu summu 47?

7. klase.
1. Dots, ka a, b, c, d - naturāli skaitļi. Vai skaitlis (6a+1)(6b+1)(6c+1)(6d+1)-1 noteikti dalās ar 6?

2. Rindā stāv n dažāda auguma skolnieki. Pats kreisais no tiem ir īsāks par pašu labējo. Vai noteikti atradīsies tāds skolnieks, kura kaimiņš pa kreisi īsāks nekā viņa kaimiņš pa labi? Atrisināt uzdevumu, ja a) n=10, b) n=11.

3. Ievietot izteiksmē 1:2:3:4:5:6:7:8:9:10 iekavas tā, lai izteiksmes vērtība būtu 7. Centieties atrast 3 veidus, kā to izdarīt.

4. Uzzīmētas divas lauztas līnijas; katra no tām sastāv no četriem posmiem. Cik kopīgu punktu tām var būt?

5. Kvadrāts sastāv no 8x8 rūtiņām. Dažās rūtiņās jānovieto pa prožektoram tā, lai neviens prožektors neapgaismotu nevienu citu. (Atkarībā no tā, kādā virzienā pagriezts, prožektors apgaismo visas rūtiņas vai nu pa labi, vai pa kreisi, vai uz augšu, vai uz leju no savas atrašanās vietas, skat, piem., 5. zīm.) Kādu lielāko daudzumu prožektoru var izvietot, ja neviens no tiem neatrodas pie kvadrāta malas?

8. klase

1. Dots, ka a+b+c=0 un a(0. Pierādīt, ka vienādojumam ax2+bx+c=0 ir saknes (varbūt vienādas), un izsacīt tās, neizmantojot kvadrātsaknes zīmi.

2. No cipariem 1,2,…,9 izveidot vairāku naturālu skaitļu decimālos pierakstus tā, lai to reizinājums dalītos ar 310. Katru ciparu jāizmanto tieši vienu reizi. (Pietiek parādīt vienu veidu, kā to izdarīt.)

3. Trijstūra ABC iekšpusē atrodas punkts O. Zināms, ka visi trijstūri AOB, BOC, COA ir vienādsānu (nav zināms, kuras malas kurā trijstūrī ir savstarpēji vienādas). Pierādīt, ka O ir trijstūra ABC apvilktās riņķa līnijas centrs.

4. Pasaku meža rūķīši gada laikā sarīkoja 38 sapulces. Katrā sapulcē piedalījās 10 rūķīši, pie tam katri divi rūķīši kopā piedalījās ne vairāk kā vienā sapulcē. Pierādīt ka pasaku mežā dzīvo vismaz 64 rūķīši.

5. Taisnstūris ar izmēriem 6x8 sadalīts vienādās kvadrātiskās rūtiņās ar izmēriem 1x1, novelkot 5 horizontālas un 7 vertikālas dalījuma līnijas. Vai šo taisnstūri var pārklāt ar 24 domino kauliņiem (katra kauliņa izmēri ir 1x2) tā, lai katra dalījuma līnija krustotu tieši divus domino kauliņus? Vai līdzīga pārklāšana iespējama taisnstūrim ar izmēriem 8x10?
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